

## 语言·诗词·人生

■ 王蒙

要谈“语言、诗词、人生”，我首先想起1993年在纽约的讲座上一位美国朋友的提问。他问：不管在哪里，一碰到中国人，他们提起中国来总是那么挂牵，这是为什么？

当时，我用了一种轻松的方式来回答他。我说，第一因为中国人喜欢吃中餐，他们有中国腹；第二中国人都喜欢中国的诗词，他们有中国心。所以，中国人的爱国是心腹之爱，中国的文学，表达的是中国的心腹、中国的灵魂。在这种情境中浸润成长的中国人不可能不爱国。后来，这段话还被当作高中考试的一个作文题目。

1

先从语言说起。中国人有一些非常有自己的特色的语言和文字，有它特殊的魅力。

我举几个例子。比如《三国演义》里，赤壁之战中大败的曹操，见到了在关卡上等着他的关公。曹操走过去，问了一声：“将军，别来无恙？”结果，正是这句话提醒了、激活了曹操和关羽的私交，关羽就放行了。

“别来无恙”这4个字怎么会有这么大的效果呢？能不能换成别的语言呢？

在《史记·范增陈泽传》里，魏国臣子须贾伤害过范增，范增逃到秦国，化名张禄，成为了宰相。两人再次相见，须贾同样用了一句：“范增固无恙乎？”来开场。

这句话的力量在于：第一，它提醒你的是“别来”两个字，我们已经很久没见了，说明我们原来曾经在一起，曾经有过友谊；第二，它说明时间过去了，事情有了很大的变化。

而且这句话没法翻译，按现在的白话，就是“怎么样，最近有什么变化？”或者是“怎么样，您最近得病了没有？”这都不像个话。如果曹操一见关羽就问：“最近上医院看急诊了吗？”估计关羽一招过去就把曹操首级砍下来了。翻成

英语也不行，“Are you ok？”脑袋会掉得更快。

所以语言就这么奇怪，语言是符号，但又不止于符号。我经常说，任意一句话，至少有15种表达方式。

“逝者如斯夫，不舍昼夜”，这是孔子的一句话。听上去这话太简单了，却道出了人生中一个非常核心的体会，就是对时间逝去的感叹。古希腊的哲学家赫拉克利特则会说，人不能两次踏进同一条河流。这一分钟的水和下一分钟的水已经不是一回事了。

孔子实际上在提醒他的弟子，要好做人，好好做事，要提高自己，因为时间不等人啊。所以最普通的话常常又是最哲学的话。

2

语言里边，尤其在中国人看来，最精粹的是诗词，最普及的是诗词，流传最广的也是诗词。

比如说，《卿云歌》里的“卿云烂兮，糺缦缦兮。日月光华，旦复旦兮”。到现在为止我还找不着另外一首、另外一种说法能够表达得这么“光明”。

这段歌词从前的解读，主流说法是舜帝禅位给治水有功的大禹时，百官同唱的曲子。我们现在作为诗词来看，它达到了相当的高度、宽度，它的气魄把对大自然的歌颂和对国家的歌颂极尽充分地表达出来了，难出其右。

再说说屈原的《离骚》，最早感动我的一句是：“何昔日之芳草兮，今直为此萧艾也？”原来特别美好、特别高尚的事物，却变成了被人嫌弃的东西。

我在年轻的时候，屈原的这几句话，给了我许多感动。1953年11月，我刚满19岁，这是开始动笔写《青春万岁》的一个动力，我要把青年时代的革命豪情、革命激情，保持永远。不要昔日是芳草，以后成了一个腐草。连屈原都有这个想法，不忘初心，方得始终。你要保持你当年的热情，对自己的要求，对理想的向往，一定要保持。



王蒙在“新时代中华诗词文化传承发展讲习班”上演讲。 中华诗词研究院供图

屈原作品里边有力量的话太多了：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”还有“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰兮”。这些已经成为一种文化传统，至今感染着我们，教育着我们。

屈原的诗词和一般的诗词又不一样，因为他本身是楚国的重臣，所以他写诗的目的是为了家国，是为了政治。这就和有些人把政治看成是文学的一个负担，是文学的一个干扰，这种观点非常不一样。如果屈原不是屈原，那么他的《离骚》，只是作为一个文人墨客的诗篇来看，那么你对它的理解，对它的认知，就会相差很远。

讲到气魄，我们不会忘记李白的《将进酒》，一上来就是黄河之水从青海巴颜喀拉山北麓滔滔奔涌。黄河开始了，黄河开道了！“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。”黄河很伟大，黄河奔流下来的气势很伟大。但它是单向的，它只能从巴颜喀拉山往海里流，不可能从海里再往回流到巴颜喀拉山来。什么意思呢？同样是对人生的珍重，对时间的珍惜。

对时间的珍惜是什么？对时间的

珍惜就是励志，就是要推动你学习，推动你做事，推动你的工作，推动你行善，推动你提高修养。各个方面永远在前进中，否则你失去了一天就再也不会回来了。李白在这首诗里还说了很多别的话，“高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪”，提醒你，不能懒惰，不能拖延，不能躺平。

但更重要的是什么？“天生我材必有用，千金散尽还复来。”《将进酒》就是喝酒、劝酒吗？实际上，当时的人们把喝酒看得很豪迈，但是我们要看到一点，为什么豪迈？他需要鼓舞自己，他需要有一种激情，他需要一种决心：在人生上有所建树的决心，对家国有所贡献的决心。

“天生我材必有用”，你有你的精神，你有你的品质，你有你的品格，你有你的能量，你有你的热度，那么你就一定要让它发挥出作用来。“千金散尽还复来”，你的人生当中会碰到挫折，你会碰到挑战，你会受到冤枉，你会被掠夺。即使是这样，你也要有信心回来，挽救过来，能成事、能办好、能弥补，命运仍然掌握在你自己手里。

说到李白，我还喜欢做一个比较。

李白的《忆秦娥》和毛泽东的《忆秦娥》。李白的《忆秦娥》是：“箫声咽，秦娥梦断秦楼月。秦楼月，年年柳色，灞陵伤别。乐游原上清秋节，咸阳古道音尘绝。音尘绝，西风残照，汉家陵阙。”李白的这首词受到王国维的高度赞扬。他说“西风残照，汉家陵阙”这8个字，把所有那些怀古之情，全给包容了、覆盖了。

毛主席也写过一首《忆秦娥》，我特别念念不忘。“西风烈，长空雁叫霜晨月。”这是写的长征时期。娄山关在贵州，就在遵义附近，地势极好，跟北方不一样，跟江南跟苏杭也不一样，它比较艰险。“霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽。”这是行军，这不是秦代的宫娥，不是个人的去留，这是红军，这是困难时期的红军，这是生死关头的红军。“雄关漫道真如铁”不要说雄关难走，“而今迈步从头越。从头越，苍山如海，残阳如血。”

什么意思？往四面看都是山，山头就跟海浪一样，就和波涛一样。山成海，这已经很惊人了，底下一句更不得了，“残阳如血”，这是在长征的路上，是多少血肉拼出来的。同样的落日，这首词里表达的是战争中的感受，牺牲中的感受，生死关头的感受。

两首词，同一个词牌，我们能意识到它的连续性，它的继承性，它的积累性。毛主席的词是《忆秦娥》的创造性转化和创新性发展，感人至深。

3

再说说诗词和人生。诗词表达的是我们人生的选择，人生的况味。

说说岳飞的《满江红》。有人说不是岳飞写的，但从内容上说，又只能是岳飞写的，它写出了岳飞的心境。

“三十功名尘与土”，对古人来说三十年不得了了，而且“三十功名”都是用性命换来的。在尘土当中，在风雨当中，在厮杀当中，才赢得了一些功名。这个功名不是个人的功名，是整个宋朝的荣辱。

有的相似的句子来回用过多少次都可能，唯独像“三十功名尘与土”，只能是岳飞说，别人说不了这个。秦始皇汉武帝再伟大，他也不说“三十功名尘与土”，它是和岳飞的人生密切相连的，不可替代的。伟大的诗词往往有这三点，别人抄了去都没法用。

还有杜甫的《垂老别》，“有幸牙齿存，所悲骨髓干”，反映了安史之乱中百姓的状况和心情。多么震撼人心。

我又想到陈毅的《梅岭三章》：“此去泉台招旧部，旌旗十万斩阎罗。”长征开始了，陈毅没走留在南方打游击，他们被包围了，他做好了牺牲的准备。“断头今日意如何？”自己在问自己，他接着回答，即便我死了，到了阴间还要召集旧部，把革命搞成功。这也太惊人了。

再比如晚清的谭嗣同，“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑。”谁敢这么写？其他人写那就是吹牛，但是谭嗣同能那么说，他明明知道我搞变法必死无疑，但是他不跑了，不躲了，他说既然需要流血，从我这儿开始。

顺便，我想说说现在挺火的人工智能。人工智能能不能写诗？我看到过DeepSeek写的诗，它的优点就是一切合乎规矩，平仄也对，韵脚也对，虚词实词也对。它的缺点就是它没有个性，没有共鸣。

我以为读诗的时候，也是读人。我们读岳飞的诗，当然和读别人的诗不一样。我曾经问过DeepSeek，对于诗歌的创造性有什么看法？DeepSeek的回答非常诚恳：我们跟您的交流，我们自己并不了解，都是根据数据算出来的。但是，如果你把它当一个百科全书来参考的话，它会非常棒。不过写作全靠DeepSeek就不行了。可以说，DeepSeek对写作者最大的帮助是：告诉你别这么写，这么写是“公约数”，失去了自我风格。

（本文根据王蒙6月10日在杭州“新时代中华诗词文化传承发展讲习班”上的演讲整理，已经本人审核）

## 新艺评

## 劳作女性对日常的再认识

■ 夏烈

写作之于陈慧，是重要的精神出口，是身体发肤式的记忆刻画，与生活和解然后再奋力地飞扬出去；同时，这也昭示了她文学的气质，来自平凡、琐碎、悲欣交集的基层人生，一种扎根于世俗的命运和地上的故事的劳动者、亲历者的笔墨。

她始终写家里人、家外人，乡下乡气乡情，没有专业写作的炫技，无意宏大的叙事建构。她的写作，不是对生活的“再现”，而是对日常的“再认识”。她描写人物的命运常常是安静而缓慢地展开的，缓慢背后潜藏的是对命运不可控性的冷静认知。

这种认知不是知识分子式的洞察世界，而是劳作女性在琐屑生活中积攒下来的情感哲学。她不会把自己放在一个高位去讲述菜场的“他者”，而是以自身的经验、善意、同情，写下那些常被忽略的女性、家庭、社区与小城镇的温度，真实地补足了当代文学对基层、边缘生活的叙事空白，构成了一种朴素的人民文艺。

“素人写作”在当下并非偶然，而是新大众文艺逻辑下的一个自然结果。网络平台的普及、出版门槛的降低、短视频和社交媒体带来的可见度，改变了作者的成名路径，也重新定义了“文学”的权力结构。陈慧正是在这种文化土壤中生长出来的一个典型，却为“文学的可能”提供了一种人民性的证据。

（本文作者系文艺评论家、教授，浙江日报文艺评论版特约主编）

## 作品节选

虫子也和人一样，有善恶之分。善的虫子居多，它们敏感柔弱，没有伤人之心，小心翼翼地从我们身边经过，又小心翼翼地潜进草丛里。有时候，它们也会摸进帐篷里，这里转一转，那里停一停。大概觉得我们这个不透气的组合房子远不如它们自己的露天世界那么惬意自在，很快又循着亮光，头也不回地爬了出去。

——节选自《去有花的地方》

## “菜场作家”陈慧



余姚梁弄菜场 本报记者 王建龙 摄

喝，三七嘛，我要是手上出血了，就可以摘一点，揉一揉，擦一擦来止血。”陈慧就这样践行着她的生活哲学。

“没有什么能够阻挡，你对自由的向往，天马行空的生涯，你的心了无牵挂。”骑着摩托跟着陈慧去上虞进货，她放声唱起了许巍的《蓝莲花》，歌声和六月的太阳一样灼热。

四年来，陈慧唯一更换的“大件”就是这辆进货用的摩托。“之前的铃木125报废了，不能用了。”陈慧掏出手机，给记者看她骑着新摩托的照片。照片上的她有点飒，笑容很灿烂。她对这个自己很满意，时常开玩笑说：“新大洲本田怎么还不来找我代言？”

四年来的陈慧，真要代言可能就要开直播、做网红，陈慧立即退缩了。曾有多个平台邀她直播带货，都被她拒绝了。“第一做直播我身体受不了，第二我可不想炒自己的家事。”陈慧说，她一直在选对她来说重要的东西，“我孩子连他喜欢哪个女孩都会告诉我，我可不会为了赚一波快钱，让他到头来怨我。”

这四年，陈慧很忙。除了日常的摆摊、写作，她还要接受各种采访，出席各种线下活动。人红是非多，网传她出书赚了四千万，她立即在自己的公众号里发文怼了回去：“是谁一马当先，上下嘴唇一嗑，潇洒地拨给了我四千万的巨款？”

陈慧就这样嬉笑怒骂地接住了生活的难。梁弄菜场附近的这个路口，安放着她滚烫的人生。她嗓门大，人好，做生意实在。走过路过的人有什么需要的杂物，都会到她的小推车上找。

陈慧的“伯乐”之一、作家谢志强这样形容她——“她的笑带着响，还有光，那是发自内心的光与大自然的阳光接应。”

陈慧就这样嬉笑怒骂地接住了生活的难。梁弄菜场附近的这个路口，安放着她滚烫的人生。她嗓门大，人好，做生意实在。走过路过的人有什么需要的杂物，都会到她的小推车上找。

就像她在《去有花的地方》中写

的，出走是为“掸尘生活的被子”。尽管艰辛，但这次旅程比写作更让陈慧引以为豪：“一个不到菜市场摆摊就没有收入的中年妇女，身体还不大好的，居然把一切推翻全部洗牌，配得上‘酷’这个词！”

这几年来，她身上“励志小贩”“外地媳妇”“单亲妈妈”等标签被不断强

化，一定程度上遮蔽了文学本体的价值。陈慧反感被塑造成“苦难逆袭”的符号，也不愿意被简单归类为“独立女性”；“独立不是一个选择题，它是一个阅读理解题，我时不时地会有这种迷茫感，那种孤独无处不在的感觉。所以我一直劝年轻人，不要觉得自己特别坚强，只不过你们现在还年轻。”

陈慧说，她最大的遗憾就是没有真正恋爱过。她重情，重亲情，重恩情，也珍惜和小狗的缘分。

最大的一次动摇发生在2023年7月。彼时她的“追花”之旅只剩下最后也是最苦的一个月。就在她要跟着蜂农转场去东北之前，接到了一个去浙江青田参加阅读主题活动的邀请。“当时我们住野外，一下雨，帐篷里就有蛤蟆蟆在跳，还有蜈蚣。上厕所全靠一把铁锹，还会有山蚂蚁爬在你屁股上，皮肤上火燎燎的。”陈慧告诉记者，她纠结再三还是婉拒了邀约，“我怀疑我要是回来，住在宾馆里，洗了香喷喷的澡，吹空调，就绝对不想再去了。”

就像她在《去有花的地方》中写

的，出走是为“掸尘生活的被子”。尽

管艰辛，但这次旅程比写作更让陈慧引以为豪：“一个不到菜市场摆摊就没有收入的中年妇女，身体还不大好的，居然把一切推翻全部洗牌，配得上‘酷’这个词！”

这几年来，她身上“励志小贩”“外地媳妇”“单亲妈妈”等标签被不断强

化，一定程度上遮蔽了文学本体的价值。陈慧反感被塑造成“苦难逆袭”的符号，也不愿意被简单归类为“独立女性”；“独立不是一个选择题，它是一个阅读理解题，我时不时地会有这种迷茫感，那种孤独无处不在的感觉。所以我一直劝年轻人，不要觉得自己特别坚强，只不过你们现在还年轻。”

陈慧说，她最大的遗憾就是没有真正恋爱过。她重情，重亲情，重恩情，也珍惜和小狗的缘分。

第一顿，是陈慧在自己做的。那时的陈慧，话题中心是儿子。当时，陈慧儿子正在读高中，有点叛逆，陈慧私下和记者聊天时，语气里掩不住担忧。

如今儿子考上了大专，平时不在家，陈慧身边虽然稍显冷清，内心的焦

## 旧浴缸、新摩托

走红之后，陈慧的生活习惯一如往常——早上4点多起床，5点多推车去菜场摆摊；中午补眠，下午写作；晚上8点10分就关手机，“这样别人就找不到我了，才能安心看会书。”

陈慧算是“天崩开局”：她身患顽疾，需终身服药；从小被送养，长大后从江苏如皋嫁到浙江宁波的梁弄镇；中年离异后，她边摆摊边抚养儿子。

生活朝她扔了团泥巴，她却用泥巴种荷花。陈慧的家门口放着一个小小的白色浴缸，那是一个远嫁的女人，自食其力改变生活的印记，“刚从江苏来的时候，我连洗澡的地方都没有，就从浴缸开始买起，然后空调、冰箱、摩托车……到最后连房子都搞起来了。有生活能力了，我才能稳扎稳打去写东西。”

不同于很多女性喜欢养美的花草，陈慧在浴缸里种了薄荷、三七和葱，都是“好看又实用的”。“薄荷可以泡水

## 黑小安、董小安

陈慧有两只叫小安的狗，寓意“小小的平安”。“铁包金”的黑小安是她为了跟随蜂农夫妻北上“追花”，特地培养的“护卫犬”。

时光倒流到2023年，“菜场作家”已经闯出了名气，曾经习以为常的生活渐渐呈现出另一种样貌，“我觉得心

热却平复了下来——儿子越来越独立、务实了。记者看到，他的书桌上摆满了东野圭吾的小说，还有刘慈欣的《三体》系列。他还很低调，在学校，他从来不谈自己的妈妈出过书。只有知道谁真的爱阅读，才会悄悄送出两本。

曾经也有网友批评陈慧自私，出门四个月，把儿子一个人留在家里。陈慧出远门时在门背后贴了一张纸，上面写着停电了找谁，水出问题了找谁，一个个联系人和电话号码都仔仔细细交代好。“追花”回来后，儿子本来要将这张纸条撕了，陈慧想了想，“放着吧”。

第二顿饭，是在陈慧小姨家“蹭”的。陈慧唤小姨为“姆妈”，两人情同母女，吃饭时，陈慧也会不停说小姨的好。

儿子不看陈慧